

# **ОБЩИНСКА ПРОГРАМА ЗА ЗАКРИЛА НА ДЕТЕТО ЗА 2016 ГОДИНА**

## **ПРЕАМБЮЛ**

**Развитието на децата и защитата на техните права е национален приоритет, изискващ концентрация на ресурси, постоянно политическо и обществено внимание, максимална координация между всички ангажирани с благосъстоянието на децата ведомства и институции. През последните години закрилата на децата се утвърди като основна тема в живота на обществото. Насилието, употребата на наркотици, здравето, свободното време, информираността и участието на малолетните и непълнолетните в учебния процес и обществения живот са само част от сферите, за които обществото трябва да полага грижи. Населението на община Садово към м. февруари 2016 година е 15064 човека, от които 2 627 деца, за благополучието и щастието на които, всички ние сме длъжни да направим нужното.**

## **ОСНОВНА ЦЕЛ НА НАСТОЯЩАТА ПРОГРАМА:**

**ДА СЕ ГАРАНТИРАТ ОСНОВНИТЕ ПРАВА ВЪВ ВСИЧКИ СФЕРИ НА ОБЩЕСТВЕНИЯ ЖИВОТ НА ВСИЧКИ ГРУПИ ДЕЦА, СЪОБРАЗНО ВЪЗРАСТТА, СОЦИАЛНИЯ СТАТУС, ФИЗИЧЕСКОТО, ЗДРАВΟΣЛОВНОТО И ПСИХИЧЕСКОТО СЪСТОЯНИЕ КАТО СЕ ОСИГУРИ НА ВСИЧКИ ПОДХОДЯЩА ИКОНОМИЧЕСКА, КУЛТУРНА И СОЦИАЛНА СРЕДА, ОБРАЗОВАНИЕ, СВОБОДА НА ВЪЗГЛЕДИТЕ И СИГУРНОСТ**

## Приоритетни области и оперативни цели:

### I.Намаляване на детската бедност и създаване на условия за социално включване на децата

Цели	Дейности	Отговорен орган	Финансово осигуряване	Срокове
1.Предприемане на мерки за добро и отговорно родителство	<b>Подкрепа в семейна среда</b>			
	1.1.Популяризиране и предлагане на услуги за семейно планиране,предотвратяване на нежелана бременност,подкрепа по време на бременност и раждане.	ЦОП - Садово,Училищни власти	в рамките на утвърдения бюджет	постоянен
	1.2.Предлагане на услуги за развиване на родителските умения за полагане на адекватни грижи и възпитание на детето,съобразно възрастта му.	ЦОП – Садово, Училищни власти	в рамките на утвърдения бюджет	постоянен
2.Предприемане на мерки в подкрепа на родителите при наличие на риск от изоставяне	1.3.Предлагане на услуги за преодоляване на кризи в семейните отношения.	ЦОП – Садово	в рамките на утвърдения бюджет	постоянен
	<b>Превенция на изоставянето</b>			
	2.1.Ранно идентифициране на риска от изоставяне,предприемане на мерки за закрила и осъществяване на дейности по превенция на изоставянето.	дирекция „СП”,ОЗД-Първомай	в рамките на утвърдения бюджет	постоянен
	2.2.Предлагане на социални услуги в общността за подкрепа на родителите,с цел предотвратяване на изоставянето.	дирекция „СП”, ОЗД-Първомай ЦОП-Садово	в рамките на утвърдения бюджет	постоянен
	2.3.Регулиране на входа към институциите и намаляване на постъпващите деца в тях чрез прилагане на ЗЗД като основен регулативен механизъм за настаняване.	дирекция „СП”,ОЗД-Първомай	в рамките на утвърдения бюджет	постоянен

<p><b>3.Осигуряване на добър жизнен стандарт и социално подпомагане</b></p>	<p><i>1.Подкрепа доходите на семействата,чиито деца са застрашени от социално изключване:</i></p> <p>3.1.1.Семейно социално подпомагане</p> <p>3.1.2.Консултиране на семействата, в които се отглеждат деца с увреждания по въпроси относно правните им възможности за социално подпомагане.</p> <p>3.1.3.Своевременно информиране на Отдел”ЗД” за деца, застрашени от отпадане от училище или непосещаващи училище, с цел предприемане на адекватни мерки за закрила на децата.</p> <p>3.1.4.Провеждане на консултации с родители, възпрепятстващи достъпа до образование на децата си.</p> <p>3.1.5.Стимулиране на родителите за записване на децата в предучилищни форми на образование и посещаване на детските градини с цел увеличаване обхвата на децата.</p> <p>3.1.6.Насърчаване на родителите на деца с увреждания и създаване на равни възможности за ранно включване на децата със специални потребности в детските заведения.</p>	<p>дирекция „СП”,ОЗД-Първомай</p> <p>дирекция”СП”,ОЗД-Първомай, ЦОП-Садово</p> <p>Директори ЦДГ училищни власти, ЦОП - Садово</p> <p>училищни власти дирекция”СП”,ОЗД-Първомай, ЦОП-Садово,директори ЦДГ</p> <p>училищни власти дирекция”СП”,ОЗД-Първомай, ЦОП – Садово,директори ЦДГ</p> <p>училищни власти дирекция”СП”,ОЗД, Първомай, ЦОП-Садово, директори ЦДГ</p>	<p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p>	<p>Постоянен</p> <p>постоянен</p> <p>постоянен</p> <p>постоянен</p> <p>постоянен</p> <p>постоянен</p>
---	--	--	---	---

<p><b>4.Предоставяне на качествени алтернативни семейни грижи</b></p>	<p><i>Алтернативни грижи</i></p> <p>4.1.Предоставяне на алтернативни форми на грижа за отглеждане и възпитание на деца.</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>-оказване подкрепа в семейна среда</li> <li>-отглеждане в семейства на роднини и близки</li> <li>-издаване на направления за услугите”дневна” и „седмична” грижа</li> </ul> <p>4.2.Популяризиране на приемната грижа на общинско ниво,като алтернативна форма на грижа в семейната среда.</p> <p>4.3. Очакван брой приемни семейства – три броя</p>	<p>дирекция”СП”,ОЗД–Първомай, училищни власти, ЦОП-Садово,директори ЦДГ</p> <p>общински власти училищни власти дирекция”СП”,ОЗД-Първомай,ЦОП-Садово</p> <p>дирекция СП – Първомай, ЦОП - Садово</p>	<p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p>	<p>постоянен</p> <p>постоянен</p> <p>постоянен</p>
<p><b>5.Грижи за деца,напускащи институциите</b></p>	<p><i>Оказване подкрепа на деца,напускащи специализираните институции след 18г./деца, пълни сираци, деца трайно пребиваващи в институции, деца с увреждания и др./ за адаптация, социализация и професионална реализация чрез:</i></p> <p>5.1.Еднократно финансово подпомагане за задоволяване на жизненоважни нужди от първа необходимост –храна, квартира, дрехи.</p>	<p>дирекция „СП”,ОЗД-Първомай; ЦОП-Садово, МКБППМН общински власти</p>	<p>в рамките на утвърдения бюджет</p>	<p>постоянен</p>

	5.2.Включване в курсове и програми за професионална реализация и социализация.	общински власти дирекция „СП”Първомай общински власти, Бюро по труда - Садово	общински бюджет	постоянен
--	--	--	-----------------	-----------

**II. Повишаване на ефективността на мерките за защита на децата от насилие, злоупотреба и други форми на експлоатация. качествени здравни грижи и обслужване.**

Цели	Дейности	Отговорен орган	Финансово осигуряване	Срокове
<b>1.Защита от насилието над и между деца</b>	<i>Превенция на насилието</i>			
	1.1.Повишаване осведомеността на обществото, децата и техните семейства относно насилието над и между деца и стимулиране на активността им за противодействие.	училищни власти МКБППМН,ДСП, ЦОП – Садово, директори ЦДГ	в рамките на утвърдения бюджет	постоянен
	1.2.Превантивна работа с децата в училище, УКБППМН.	училищни власти	в рамките на утвърдения бюджет	през годината
	1.3.Превенция на противообществените прояви на деца и насочването им към ползване на подходящи социални услуги,предоставяни в общността.	МКБППМН, ЦОП - Садово	в рамките на утвърдения бюджет	постоянен
	1.4.Повишаване осведомеността на обществото и децата относно проблемите ”сексуална и трудова експлоатация”, ”трафик на деца”и рисковете в Интернет чрез провеждане на информационна кампания,анкети,беседи и лекции в училищата.	всички институции, работещи с деца	в рамките на утвърдения бюджет	постоянен

<p><b>2.Защита от трудова експлоатация и превенция на попадането на децата на улицата.</b></p>	<p>1.5.Провеждане на изследване на причините за агресията и насилието сред децата на училищно ниво.</p> <p><i>Превенция на най-тежките форми на детски труд</i></p> <p>2.1. Засилване контрола към икономически дейности с наети деца, продажба на алкохол и цигари на непълнолетни, присъствие в търговски обекти след 22.00 ч;при констатирани нарушения да се уведоми инспекцията по труда.</p> <p>2.2.Извършване на периодични обходи и проверки за икономически дейности с наети деца.</p> <p>2.3.Извършване на периодични обходи и проверки за присъствие на малолетни и непълнолетни в търговски обекти без родител или пълнолетен придружител след 22.00ч.</p> <p>2.4.Налагане на санкции на лица, не изпълнили задълженията си съгласно ЗЗД.</p> <p><i>Повишаване на здравната култура и здравното образование на децата и родителите им.</i></p>	<p>училищни власти МКБППМН, ЦОП-Садово</p> <p>РПУ на МВР и всички институции, работещи с деца</p> <p>общински власти РПУ на МВР</p> <p>общински власти РПУ на МВР</p> <p>общински власти РПУ на МВР</p>	<p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>общински бюджет -за заплащане извънреден труд</p> <p>общински бюджет -за заплащане извънреден труд</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p>	<p>през годината</p> <p>през годината</p> <p>през годината</p> <p>през годината</p> <p>през годината</p>
<p><b>3. Здравни грижи и обслужване</b></p>	<p>3.1.Разширяване на здравното образование в училищата под формата на лекции, беседи,разговори с децата за отговорно сексуално поведение и предпазване от ХИВ/СПИН и употреба на наркотици.</p> <p>3.2.Обхващане на новородените и децата от общо-практикуващите лекари и повишаване обхвата на</p>	<p>училищни власти МКБППМН, ЦОП – Садово</p> <p>лични лекари</p>	<p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на</p>	<p>през учебната година</p>

<p><b>4.Защита, възстановяване и интеграция на децата-жертви на насилие и сексуална експлоатация</b></p>	<p>профилактичните прегледи сред децата от малцинството.</p> <p>3.3.Провеждане на здравно-образователни беседи сред учениците във връзка изграждане на умения и нагласи за здравословен начин на живот- здравословно хранене, вредата от тютюнопушенето, употребата на алкохол и психо-активни вещества,предпазване от полово предавани болести.</p> <p><i><b>Интеграция и социализация</b></i></p> <p>4.1.Идентифициране и оказване на подходяща подкрепа и помощ на деца- жертви на различни форми на експлоатация, злоупотреба или насилие чрез предприемане на мерки, проследяване, осигуряване на специализирана психологическа и медицинска помощ и подпомагане реинтегрирането в семейната и социална среда.</p> <p>4.2.Провокиране на обществената нетърпимост към лицата, които създават, редактират или разпространяват детска порнография, насърчават или подбуждат към детска проституция чрез постигане на по-голяма публичност на телефоните на МВР, отдел „ЗД”, МКБППМН.</p> <p>4.3.Продължаване дейността на Екипа за улична социална работа с деца към ОЗД- провеждане на месечни обходи за регистрация, оказване подкрепа в семейна среда, включване на децата в общообразователния процес и системата на здравеопазване.</p> <p>4.4.Във връзка с подписано споразумение за сътрудничество и координиране на работата на териториалните структури на органите за Закрила на детето при случаи на деца, жертви на насилие или в риск от насилие и при кризисна интервенция, създаване на междуведомствен мултидисциплинарен екип.</p>	<p>медицински специалисти училищни власти, директори на ЦДГ, МКБППМН</p> <p>дирекция”СП”Първ омай медицински лица и лични лекари, ЦОП - Садово</p> <p>РПУ на МВР и всички ведомства, имащи отношение към закрилата на децата</p> <p>дирекция”СП”- Първомай екип за работа с деца</p> <p>мултидисциплина-</p>	<p>утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p>	<p>постоянен</p> <p>през учебната година постоянен</p> <p>през цялата година</p> <p>постоянен</p> <p>постоянен</p>
--	--	--	--	--

<p><b>5.Ангажираност и социално включване</b></p>	<p>4.5..Екипът да предприема бързи,адекватни и координирани действия за закрила на дете, жертва на насилие или в риск от насилие и в случаите, при които е необходима кризисна интервенция, с цел предотвратяване на риска от насилие и намаляване на ефекта от преживяното.</p> <p>5.1.Ангажиране свободното време на децата чрез различни форми на заетост- кръжоци, общински състезания, турнири, празненства, самодейни състави и др.</p> <p>5.2.Участие на учениците в конкурси в „Празника на фъстъка”</p> <p>5.3.Участие на учениците в празничната програма по повод празника на града – 24.05.</p>	<p>рен екип</p> <p>мултидисциплина-рен екип</p> <p>общински власти училищни власти</p> <p>общински власти училищни власти</p> <p>общински власти, училищни власти</p>	<p>общински бюджет-за награди</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>общински бюджет-за награди</p> <p>общински бюджет-за награди и лакомства</p>	<p>през годината</p> <p>през годината</p> <p>24.05.16г.</p>
---	---	---	---	---

### **III.Осигуряване на равен достъп на децата до качествена предучилищна подготовка и училищно образование на всички деца**

цели	дейности	отговорен орган	финансово осигуряване	срокове
------	----------	-----------------	-----------------------	---------



<p><b>1.Право на образование и интеграция на децата от рисковите групи</b></p>	<p><b>Образователна интеграция на децата и учениците от етническите малцинства</b></p> <p>1.1.Интегриране на ромските деца в смесени групи в детските градини и в класове със смесен етнически състав в училищата.</p> <p>1.2.Обхващане на високо рисковите общности от деца в задължителната предучилищна подготовка и учаща възраст.</p> <p>1.3.Повишаване на родителската информираност от ползата от образованието и включването на децата в образователния процес.</p> <p>1.4.Проследяване на високо рисковите групи деца и информиране на родителите за задълженията и отговорностите им.</p> <p>1.5.Налагане на санкции при неизпълнение на родителски задължения.</p> <p>1.6.Обхващане на децата от уязвимите групи от 3 до 5 годишна възраст в безплатна предучилищна подготовка.</p> <p>1.7.Допълнителна педагогическа работа с деца в риск от отпадане от училище още в началния етап , като за целта се създаде допълващо обучение.</p> <p>1.8.Осигуряване превоз на децата от селските райони за обучение в училища,които са в близост до тяхното място на живеене.</p> <p>1.9.Регулярен контрол върху посещаемостта в учебните</p>	<p>МКБППМН,ОЗД-Първомай училищни власти,директори ЦДГ</p> <p>училищни власти,директори ЦДГ МКБППМН,ОЗД, ЦОП – Садово училищни власти МКБППМН,ОЗД</p> <p>общински власти училищни власти директори ЦДГ</p> <p>училищни власти директори ЦДГ</p> <p>училищни власти директори ЦДГ</p>	<p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>общински/училищен бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p>	<p>м.12.2016г.</p> <p>м.12.2016г.</p> <p>постоянен</p> <p>постоянен</p> <p>постоянен</p> <p>м.12.2016г.</p> <p>постоянен</p> <p>до м.12.2016г.</p>
--	--	---	---	--

<p><b>2. Равен достъп до образование</b></p>	<p>заведения и нейното отразяване в присъствените документи.</p> <p><i>Социално включване и интегрирано обучение на децата и учениците със специални образователни потребности.</i></p> <p>2.1. Създаване на подкрепяща среда в детските градини и училищата за включване на деца със специални образователни потребности в образователния процес.</p> <p>2.2. Осигуряване на психологическа подкрепа на родителите при вземане на решение за избора на обучение на детето им- интегрирано или в специализирано заведение.</p> <p>2.3. Осигуряване на технически помощни средства за включване на децата с увреждания в образователния процес.</p>	<p>общински власти, РИО - Пловдив</p> <p>училищни власти общински власти</p> <p>общински власти училищни власти, директори ЦДГ ЦОП – Садово</p> <p>ЦОП-Садово дирекция”СП”- Първомай</p>	<p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p>	<p>постоянен</p> <p>през годината</p> <p>постоянен</p> <p>постоянен</p>
--	--	--	---	---

#### IV. Ограничаване броя на децата, жертви на пътнотранспортни произшествия

цели	дейности	отговорен орган	финансово осигуряване	срокове
<b>1.Провеждане на превантивна дейност по опазване на живота и здравето на децата в движението по пътищата</b>	1.1.Организиране на информационни кампании и съвместни инициативи, насочени към безопасността на децата на пътя- раздаване на брошури, провеждане на беседи и лекции.	общински власти училищни власти РПУ на МВР	общински бюджет- за материали и брошури	постоянен
	1.2.Засилване контрола и ограничаване агресията по пътищата.	РПУ на МВР	в рамките на утвърдения бюджет	постоянен
	1.3.Контрол върху просията и полагането на детски труд на платното за движение.	РПУ на МВР	в рамките на утвърдения бюджет	постоянен
	1.4.Превенция и контрол върху управлението на моторни средства от малолетни.	РПУ на МВР, МКБППМН	в рамките на утвърдения бюджет	постоянен
<b>2.Повишаване знанията, транспортната култура и поведение на децата</b>	2.1.Организиране на състезания, викторини, конкурси, изложби, забавни игри и др., свързани с прилагане на правилата за безопасност по пътищата.	общински власти училищни власти	в рамките на утвърдения бюджет	през учебната година
	2.2.Провеждане на ролеви игри и практически занимания с деца от детските градини и началната степен на образование на тема „Пътна безопасност”.	РПУ на МВР общински власти училищни власти	в рамките на утвърдения бюджет	през учебната година
	2.3.Провеждане на анкета сред учениците за проучване на техните виждания относно причините за многото жертви по пътищата и техните предложения за опазване живота и здравето на децата на пътя.	РПУ на МВР общински власти училищни власти	в рамките на утвърдения бюджет	през учебната година

		дирекция на „СП”		
--	--	------------------	--	--

### **V.Насърчаване участието на децата при формиране и изпълнение на политики, свързани с техните права и отговорности**

<b>цели</b>	<b>дейности</b>	<b>отговорен орган</b>	<b>финансово осигуряване</b>	<b>срокове</b>
<b>1.Право на децата да формират и изразяват мнение</b>	1.1.Осигуряване правото на всяко дете на свободно формиране и изразяване на мнение по всички въпроси, които го засягат.	всички институции	в рамките на утвърдения бюджет	постоянен
	1.2.Използване на интерактивни методи на обучение, които да поставят децата в активна позиция.	общински власти училищни власти	общински бюджет училищен бюджет	постоянен
	1.3.Развиване на допълнителни извънкласни и извънучилищни дейности в съответствие с потребностите и интересите на децата.	общински власти училищни власти	общински бюджет училищен бюджет	постоянен
	1.4.Повишаване ролята на децата в организацията и управлението на образователния процес	общински власти училищни власти	в рамките на утвърдения бюджет	постоянен
	1.5.Осигуряване възможност за участие на представители на ученическите съвети в срещи, на които се обсъждат ключови въпроси за живота на училището, учебните	училищни власти	в рамките на утвърдения бюджет	постоянен

<p><b>2.Право на идентичност и защита срещу дискриминация</b></p>	<p>програми, извънкласните дейности, въпроси за дисциплината, налагането на санкции, вътрешния ред в училище.</p> <p>2.1.Осигуряване право на защита от разпространение на лични данни и информация.</p> <p>2.2.Провеждане в училищата на разяснителна кампания, изготвена по достъпен начин с цел запознаване на децата с различните форми на дискриминация.</p> <p>2.3.Зачитане на идентичността, личностните особености, произхода, религията и етническата принадлежност на всяко дете.</p> <p>2.4.Формиране на толерантност, основана на личностни, етнически, религиозни и други особености у децата на училищно ниво.</p>	<p>всички институции</p> <p>училищни власти</p> <p>всички институции</p> <p>училищни власти</p>	<p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p> <p>в рамките на утвърдения бюджет</p>	<p>постоянен</p> <p>постоянен</p> <p>постоянен</p> <p>постоянен</p>
<p><b>3.Подкрепа и стимулиране на децата с изяви дарби</b></p>	<p>3.1.Оказване на подкрепа и стимулиране на деца с изяви дарби.</p>	<p>дирекция СП-Първомай, общински власти</p>	<p>в рамките на утвърдения бюджет</p>	<p>постоянен</p>

**Настоящата Общинска програма за закрила на детето за 2016г. е изготвена на база целите и приоритетите на Националната стратегия за детето 2008 – 2018г. и на основание чл.3 ал.1 от ППЗЗД следва да бъде разгледана от Общински съвет Садово.**

**Програмата е приета с Решение № 93, взето с Протокол № 8/10.05.2016г.**